

## ● 察者看台

# 给老人保留“老办法”也是一种智慧

■贾 亮

智能化、数字化让社会运转更加高效，却也给众多老年人带来一道难以逾越的“数字鸿沟”。扫码点餐、在线挂号、网购车票、网约车出行……移动互联网时代，生活越来越便捷。但老年人如何适应智能时代，是摆在社会面前的一道必答题。

这并非新问题，也绝非数字化、智能化所独有的问题，每次重大且影响广泛的科技进步，都会导致老年群体与社会的加速脱离。只不过在全球日益进入老年化社会后，数字化、智能化的急速发展让这一问题更为凸显。特别是新冠疫情的出现，在疫情防控中立下汗马功劳的新技术，反而成为一些老年人行动的拦路虎。单就健康码而言，各地都有不少老年人因没有使用智能手机，而无法进出菜市场、超市、公园等公共场所。很多老年人在“跟不上时代”的自我调侃中，流露出“被淘汰”的不甘与不平。

不甘，是因为技术是平等的，从来不是哪个群体天然的对手或敌人。恰恰相反，技术引发的服务不均等问题不在于技术本身，而在于使用它的人。不平，则是因为很多场合并不考虑老年群体的利益，不顾及老人的使用习惯和需求。少数老年人对智能电子产品的熟练使用，并不能成为其他老年人也该如此的证据，更不能成为“抛弃”老年人的理由。

当然，携手所有老年人迈过技术的鸿沟，只是一个美好的设想。特别是对于以盈利为目的市场主体而言，进入电商领域、推广电子支付，就是为了更好地控制成本、增加利润。如特意为老年人开设通道，并不现实，也不能靠道德和舆论强加于人。但提供公共服务的单位和部门，没有理由也没有借口将老年人排斥在新技术的大门之外。老年群体为国家做出巨大贡献，是社

会宝贵的财富，理应享受到优质的公共服务。

新人就要新活法，老人该有老办法。当前中国有两亿多老年人，而且老龄化趋势还在加剧。为老年人提供良好的服务，事关老年人的幸福指数。提供公共服务的单位和部门，要研究老年群体的所需所求，特别是要留出足够的人员，以老年人喜欢的、习惯的“老办法”提供优质服务。比如像银行、铁路、公共交通等单位，最好能精准划分服务对象，给老年群体预留出一定的资源，特别是老年人越来越离不开的医院，不要预约、挂号等一切都在网上办理。当然，年轻人在玩手机的同时，最好腾出点时间教教老人，让他们尽量融入移动互联网时代。

智能化应用的速度越来越快是大势所趋，而步履蹒跚的老人也有“慢”的权利。智能化，别把身边的老人落下；给老人保留“老办法”，也是一种智慧。

## ● 热点发声



9月21日，北京某路段一司机疯狂别车并向后车泼咖啡。这段视频传出后，在网上引发热议与公愤。视频中，一辆黑色轿车在近700米的路程中，先后7次使用急刹车、突然变道等危险行为逼停后车，随后投掷出一杯咖啡直砸后车前挡风玻璃，导致后车瞬间“失明”。

1.22日，北京警方发布通报称，涉事司机苏某已被朝阳公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步工作中。对双方涉及的交通违法行为，公安交通管理部门已依法作出行政处罚。

面对众多网友的讨伐，21日晚，涉事车主就发布道歉信称：“9月21日上午9点左右，我与京NW85××在安定路上由于并线发生不愉快。后因一时冲动将饮料倒出，对行车造成了极大危险。对此行为我表示愧疚，愿对此行为造成的所有损失进行赔偿，接受有关部门的处罚。”

但此事恐怕不是道歉那么简单。根据《刑法修正案(八)》第二十二条、《刑法》第一百三十三条之一的规定，在道路上驾驶机动车追逐竞驶，情节恶劣的，或者在道路上醉酒驾驶机动车的，处拘役，并处罚金。涉事车主斗气式开车，向正在行驶的车辆泼咖啡，不仅要承担行政处罚，还可能涉罪。苏某现被刑拘就是明证。

令人欣慰的是，在视频曝出后，@北京交警就给爆料者留言问询完整视频和联系方式，“以便我们转交管界交通队进行核实处理”，目前案件正在处理中。这位车主将承担什么后果，想必公众也不会等太久。

——评论员 张晓雨

## 变道别车泼咖啡，法律不能纵容

## ● 有话就说

# 以诱惑促“光盘”，治标不治本

■李 云

16日，教育部办公厅印发了《教育系统“制止餐饮浪费培养节约习惯”行动方案》，要求学校食堂改进菜品口味，鼓励实行按量收费。广西一些高校立刻行动起来，创新餐饮模式，杜绝浪费。

为了杜绝校园餐饮浪费，一些学校为“光盘”出“奇招”，从“光盘送水果”“小份菜”到“称重自助”。浪费粮食一方面源于孩子的不懂珍惜，另一方面也在于制作量的“供大于求”。“小份菜”是不错的探索，“称重自助”也算是量体订做。这些“光盘奇招”有着异曲同工之妙，也验证了“办法总比困难多”。但是笔者仍然心存疑虑，以

诱惑止浪费促“光盘”，真的好吗？

毕竟，妙招虽然妙，怕的是经耳不入心。类似以暴制暴，不是根本解决方法，如果不奖励还会继续秉承节约理念吗？

浪费的行为不仅仅是凭借妙招就可以根治的，这些妙招肯定是管用的，新鲜感过去之后呢？如果这些妙招不采用了，没有了奖励激励措施，学子们还能继续坚持“光盘”行动吗？笔者认为，以诱惑促“光盘”，治标不治本，何况还未必能治标。比如“光盘送水果”理论上是不错的，饭菜光盘奖励吃水果，不仅杜绝了对食物的浪费，还让孩子补充了水果，利于健

康，一举两得。有的孩子奢华惯了，不在乎那个奖励。奖励水果出发点是好的，但也只能算是一个并不完善的举措。在节约教育上，还是要从德育方面入手，从根本上让学生认识到节俭的必要性。

妙招真正的妙处不在于何其精巧，而在于能否持之以恒成为常态。杜绝校园餐饮浪费，乃至杜绝整个社会的餐饮浪费，都是为了既治标又治本。要将这些妙招作为引子，引导学子们把节约粮食的理念根植入心才是关键。“光盘”意识深入人心，成为自然而然的习惯，才是这些妙招的意义所在。

## ● 热点漫评

# 农民直播带货大有可为

■杨 悅

国家统计局中山调查队日前对百名当地消费者开展调研，结果显示，超五成受访者曾通过网上直播购买特色农产品，直播带货农产品，“明星”不敌“农民”。

在为农产品带货的主播中，受访消费者对“农民主播”信赖程度最高，占38.0%；其次是“政府官员主播”，占37.0%；而信赖“网红主播”和“影视明星”的受访消费者仅占13.0%和12.0%。就知名度而言，明星网红无疑最高，农民最低。然而消费者信任排序却与之相反，这说明直播经济不只是流量经济，更是质量经济。

与明星网红相比，农民主播更加了解农产品的品种、特点，还可以展示农产品的

生长环境与制作流程，为网友提供了解乡村生活的窗口。这在产品之外拓宽了网友的认知，并为农产品增加了有关乡土生活美好想象的情感附加值。

农民主播值得期待，但农民变成主播需要一个“孵化”过程。不可否认，农民在新媒体应用方面存在短板，对直播和营销认识不足，这些需要专门的学习、培训。不少电商平台设置了农民直播间，免费开设直播课程，教授农民学直播知识、上直播间卖货，让农民为农产品代言，成为直播带货的主角和受益者。

调查结果显示，“产品来源无保障”和“产品质量无保障”，是受访者认为当前网



络农产品直播带货存在的最大弊端，此外还存在退货难、维权难的问题。农民只有通过提供高质量的产品和完善的售后服务，才能不负消费者的信赖，营造更好的直播生态。

## ● 说道说道

1.日前，教育部对9省份14532名中小学学生近视率的调查结果显示，与2019年底相比，这半年的近视率增加了11.7%。防范青少年近视成为从家庭、学校到全社会的共同努力目标。专家指出，相比于矫正和治疗，预防近视才是关键。

研究者认为，半年来中小学生近视率的增加，一定程度也是新冠肺炎疫情导致户外活动不足造成的。因此，有效预防近视需要提高认识，增加户外活动时间。有专家提出，每天2小时、每周10小时以上的户外活动，可使青少年的近视发生率降低10%以上。我国《儿童青少年近视防控适宜技术指南》也明确提出，每天应在日间户外

强光下活动至少2小时，并保证1小时以上的体育锻炼时间。预防近视，增加户外活动大有裨益。学校和家长一起携手，鼓励孩子们课间走出教室，节假日走出家门。让保障户外时间成为规定动作而非自选项目，才能共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来。

——评论员 何 娟

2.明知从马达加斯加等地走私来的辐纹陆龟、苏卡达陆龟、赫尔曼陆龟、豹纹陆龟等野生濒危物种为国家法律禁止买卖，但一些人为了赚取非法利益或满足个人喜好，仍然做起了买卖珍贵、濒危野生动物的

“生意”。前不久，江苏扬州市邗江区法院对班某、张某等被告人非法出售、收购珍贵、濒危野生动物案依法作出判决，17名被告人均被定罪量刑。

养宠有底线，守法是关键。围观“买卖陆龟被判刑”的案例，应当引起人们的关注、反思与警醒。随着网络快速发展，饲养个性化宠物成为一种潮流，但属于受国家保护的珍贵、濒危野生动物应是养宠“禁区”。只要购买珍贵、濒危野生动物，不管是个人饲养还是借机牟利，只要没有林业行政等部门的审批手续，都是法律所不允许的。期待宠物爱好者提高野生动物保护意识，自觉抵制非法交易。

——评论员 陈 彬

2.泼洒咖啡的车主，尽管没有造成很严重的后果，但因为这个恶劣行为被刑拘，这才是应得的后果。这个案例释放了一个明确的信号：道路上驾车如果做出危险行为，行为本身就足以被追责。这样某些司机才不会心存侥幸，以为只要自己“技术好”不出事就没关系。

这次现场视频传到网上，给了大家直观的感受。但也要提醒某些司机，现在监控探头以及行车记录仪等已经非常普及，类似行为取证的难度在降低。警方完全可以充分利用现有技术条件，加大对类似违法而又危险行为的打击力度，通过对一个个具体案例的处理，逐步提高城市的驾车文明。

——评论员 守 一